

中华经典传巴蜀 红色基因代代传

——四川积极开展“童心向党,经典诵读悟初心”主题教育实践活动

本报记者 李林晖 实习记者 罗园

红色经典读书节、中小学生诗词大会、亲子阅读活动……为贯彻落实好习近平总书记在党史学习教育动员大会上提出的“抓好青少年学习教育”重要指示精神,让红色基因、革命薪火代代传承,培养担当民族复兴大任的时代新人,4月,四川省组织开展了“童心向党,经典诵读悟初心”教育实践活动。全省各地积极围绕庆祝中国共产党成立100周年,落实立德树人根本任务,以“童心向党”为主题,组织未成年人诵读、书写、讲解、排演中华经典诗词和红色经典诗文,追寻穿越时空的理想信念,感悟历久弥新的初心使命。

传诵中华诗词 增强文化自信

“凯风自南,吹彼棘心。棘心夭夭,母氏劬劳……”5月25日,四川省2021年中华经典诵读讲演系列活动(诵经典学生组)展演现场,节目《千年之美 智慧之源》向观众展现中华优秀传统文化的无穷魅力。

中华诗词浩如烟海,灿若星河。今年4月至12月,四川省委宣传部、省委教育工委、省语委、省教育厅面向全省在校中小学生,开展四川省2021蜀风诗韵中小学生诗词大会,通过线上答题和线下比赛,让孩子们在游戏中探索诗词的奥秘,深入挖掘中华经典诗词中所蕴含的民族正气、爱

国情怀。

四川各地也积极组织开展中小学生诗词大会、飞花令等活动,引导少年儿童传承中华经典。内江市资中县举办了“新华文轩杯”第三届“红心向党诵经典·薪火相传耀中华”中小学生学习诗词大会,在传承中华优秀传统文化中,调动全县中小学师生学习诗词的主动性,引导学生领悟优秀传统文化精髓,帮助他们增强文化自信,形成积极正确的人生观、价值观、世界观。都江堰市举办“童心向党 诗词里的都江堰”庆祝建党100周年系列活动之新时代文明实践“青城飞花令”活动,通过“吟诗赏画”“红诗铭史”“乡诗寄情”“美诗飞花”四个环节,让选手与观众一同领略中华经典诗词的魅力。

礼赞英雄人物 传承红色基因

山因脊而雄,屋因梁而固。无数革命先辈用鲜血和生命诠释了共产党人的初心和使命。5月28日,抗日民族英雄赵一曼的故乡宜宾市举办了一场红色经典美文诵读比赛,十所中学的学生参加了比赛。其中,宜宾市第四中学校选送的《一曼故事记心间,一曼精神永流传》以赵一曼书信为线索,讲述赵一曼光辉事迹,讴歌了“一曼精神”;翠屏区棠湖学校选送的《曼花灿烂》,彰显“一曼精神”对当代学生的鼓舞;双谊镇花古初中选送的《忆峥嵘岁月,诵经典美文》,则是将陆游的爱国诗篇、赵一曼的抒怀之作、梁启超的寄语串联起来,充分展现青少年学子的爱国情怀……同学们通过朗诵、吟诵、舞蹈等不同的形式表达着对民族英雄赵一曼的崇敬之情。

“作为赵一曼家乡的一员,我们从小就听说赵一曼故事,看赵一曼电影、观赵一曼故居和赵一曼纪念馆……”宜宾市四中学生赵小娟说,通过红色经典美文诵读比赛,她更深入地了解了赵一曼烈士的革命事迹,收获很大,她将

秉承革命先烈的崇高精神,努力学习,将来报效祖国。

在“童心向党,经典诵读悟初心”活动中,四川各地学校纷纷将红色经典故事搬上舞台,礼赞英雄人物,传承红色基因。“同志们,敌人只能砍掉我们的头颅,决不能动摇我们的信仰……”在“信仰的力量”2021雅安市未成年人红色经典诵读专场邀请赛现场,雅安市名山区第三中学学生带来的节目《英雄的故事》,讲述了林觉民、方志敏等革命英雄的故事。舞台上,学生们动情的演绎感人肺腑,舞台下不少观众擦拭眼泪。在内江,由东兴区外国语小学学生表演的《永远的九岁》则是演绎了革命烈士小萝卜头的红色经典故事,节目通过当代学生“对话”小萝卜头,展现生命的意义并不仅仅在于长度,更在于深度,百炼可成钢。

感悟初心使命 凝聚前行力量

“久有凌云志,重上井冈山。千里来寻故地,旧貌变新颜,到处莺歌燕舞,更有潺潺流水,高路入云端……”4月29日,四川省泸州市泸州十二中的1800余名师生利用

大课间活动开展“新时代好少年·红心向党”千人诵读红色经典活动。师生们在操场上舞动鲜艳的党旗,高声诵读《水调歌头·重上井冈山》等红色经典,声音响彻天空,表达了全校师生对伟大党和祖国的无限热爱和美好祝福。

在南充市,营山县妇联依托社区儿童之家平台,协同该县巾帼志愿者协会,开展“颂党恩、咏经典”亲子阅读活动,为社区儿童送去红色经典读物,让孩子和家长一起重温经典,让红色故事伴随孩子茁壮成长。

在眉山市,东坡区思蒙初中开展了“诵读红色经典 礼赞建党百年”经典诵读比赛。该校校长冷学均认为,红色经典是中华民族的文化典范,是人类社会的共同财富,诵读红色经典符合爱国主义教育的宗旨,在诵读经典中可以了解中国共产党百年来的风雨历程,感受百年来的艰难困苦,传承百年来的红色精神。

四川各地“童心向党,经典诵读悟初心”活动如火如荼地开展,引领着未成年人从红色经典诵读中学习百年党史,感悟中国共产党人的初心使命,从小学党史、感党恩、跟党走,凝聚起筑梦未来、奋进新时代的前行力量。

青海省玉树州青少年学党史传承红色基因

惠微微 朱路路

自党史学习教育开展以来,青海省玉树州各级党委(党组)在青少年群体中深入开展“学党史、强信念、跟党走”系列活动,引领广大青少年学好党史,更好地成长为担当民族复兴大任的时代新人。

“分享式”学习。共青团玉树州委组织全州各级团组织组建青年宣讲团,举办“学党史、强信念、跟党走”主题读书班,开设“学党史,育新人”“传承弘扬革命精神”等思政课程;“学习百年党史,传承红色基因”系列广播讲堂,引导广大青少年掌握党史发展脉络、了解党史人物和大事记,读懂党史奋斗内涵;组建由少先队播音员组成的“党史驿站”,分享党史小知识 and 党史小故事,加深对中国共产党光荣历史的了解。在“青春玉树”等微信公众号开设《党史上的今天》《党史百年·天天读》等专栏,引导广大青少年利用碎片化时间,随时随地学。

“体验式”学习。共青团玉树州委组织全州各级团组织开展“缅怀革命先烈,传承红色基因”系列活动,组织青少年向烈士敬献花篮、鞠躬默哀,重温入团誓词,倾听革命烈士英雄事迹等,教育引导广大青少年继承先烈遗志,弘扬革命精神;开展“红色歌曲我会唱”“唱红歌、感党恩、跟党走”等系列红歌比赛活动,激发广大青少年爱国爱党热情;组织广大青少年参观玉树州抗震救灾纪念馆、称多县守桥班“风雪哨所”党性教育基地等革命遗址遗迹,追寻革命足迹,传承红色基因;开展建党100周年和玉树州成立70周年征文活动、演讲比赛等活动,激发青少年创作灵感、创新思维、创造活力。

“实践式”学习。共青团玉树州委组织全州广大青少年参加义务植树造林、环境卫生整治等志愿服务活动,引导青少年培养环保意识、践行绿色发展理念;成立“红领巾志愿服务小分队”等志愿服务队,利用主题团日活动、主题队会活动常态化开展倡导文明旅游、文明出行、文明餐桌、文明上网等“小手拉大手”系列活动,通过青少年带动家庭、学校乃至影响整个社会;开展“红领巾向党”“重温红色经典,传承革命精神”等系列主题教育活动,通过组织观看《建党伟业》《1921》等红色革命影片、举行升旗仪式、制作手抄报、绘制黑板报等,锻炼孩子们的书写能力、绘画能力,让党史学习教育更接地气。

江苏泰兴 加强未成年人信息保护

日前,江苏省泰兴市检察院检察官以“个人信息保护法”为题,给中小学生及家长上了一堂法治课。据介绍,泰兴目前已建立未成年人信息保护协作机制,增强未成年人信息监管力度。

去年,泰兴市检察院检察长和泰兴市法院院长“两长同庭”,审理了江苏首例侵犯20余万条未成年人信息刑事附带民事公益诉讼的案件,依法追究了4名被告人的刑事责任。为了从源头上织密未成年人信息“防护网”,泰兴市检察院、网信办、法院等6家单位,会签了江苏首个《关于建立未成年人信息保护协作机制》,提出教育、医疗等部门相关从业人员不得收集与其提供的服务无关的儿童个人信息,不得违规披露儿童个人信息,不得违反国家规定向他人出售或提供儿童个人信息。

(《人民日报》王伟健)



为弘扬中华民族尊重劳动、爱惜粮食的传统美德,11月23日,湖北省竹山县宝丰镇曹家湾小学开展了以“我光盘 我光荣”为主题的系列活动。活动中,老师向孩子们讲解了与粮食有关的诗句以及名人爱惜粮食的故事,并通过签字承诺,号召全体学生以实际行动拒绝“舌尖上的浪费”。图为活动现场。朱本双 熊兵 摄

资阳市雁江区抓实新时代好少年评选宣传工作

近年来,四川省资阳市雁江区围绕“立德树人”根本任务,坚持价值引领,探索创新“1+3+2”评选工作思路,做好新时代好少年评选宣传工作,扎实推进未成年人思想道德建设工作再上新台阶。截至目前,雁江区涌现出省市级新时代好少年、美德少年54名。

出台一个政策,确保经费保障落到实处。雁江区结合实际,制定出台了相关帮扶礼遇政策。通过召开颁奖典礼、座谈会等形式对各级新时代好少年进行表彰,共计发放绶带、颁发证书462份,线上线下展播事迹200余场次;由区文明办牵头,于每年年底对荣获全国、省、市、区级的新时代好少年一次性给予一定数额的物质奖励;针对生活困难的新时代好少年,由区文明办、区教体局、区卫生健康局等30余个部门(单位)牵头,开展帮扶工作。

强化三个到位,确保先进推选落到实处。及时印发新时代好少年评选、宣传活动相关文件,搭建起“层层推荐、专家评审、媒体公示”推荐评选平台。成立由区委宣传部、区教体局、团区委等6个部门组成的评审领导小组,根据推荐事迹情况,通过登门拜访、实地走访、深入探访、集体研究等形式开展“扣好人生第一粒扣子·争做新时代好少年”评选活动,评选出区级美德少年、新时代好少年177名,推选由省、市美德少年、新时代好少年54名。评选工作坚持公平、公开、公正原则,及时将评选出的区级候选人名单在网上进行公示。

搭建两个平台,确保事迹推广落到实处。雁江区积极谋划,搭建“线上推广+线下拓展”的宣传平台,实现新时代好少年事迹宣传点及面全覆盖。充分利用各网络公众平台开展线上“新时代好少年事迹巡展”活动500余次,转发量达40余万次,提高活动覆盖面和影响力;组建一支由各级道德模范及新时代好少年组成的道德宣讲团,定期到各学校、社区、公共文化场馆等地开展巡讲活动350余次,受众人数达10万余人;制作市级以上新时代好少年宣传专栏,在全区146所学校巡展600余场次,形成人人争当先进的好局面。

太原市

多元化课后服务 助力“双减”落地

芦蕊 张晓丽

每天下午4点半后的课后托管服务,孩子们都在做什么?“双减”政策落地,“提升学校课后服务水平,满足学生多样化需求”成为基础教育改革的发力点。本学期以来,山西省太原市多数小学从课后服务时间、服务内容、服务保障等方面建立机制,全面提升校内服务品质。教室里写家庭作业、社团里发展兴趣、随老师研学实践……多元化的课后服务,让孩子们有了更多选择,在形式多样而有温度、有特色的课后时光中,释放天性,全面发展。

“课程超市”随心选

“在学校科学社团里,我可以做喜欢的科学小制作,既能学到知识,还能玩,太开心了!”海边街小学六年级二班学生王峥嵘说起自己的兴趣,眼睛闪亮。对托管课社团表达出了由衷的喜悦。

每周一至周五,下午大课间活动结束后,海边街小学的托管服务就正式开始了,27个社团活

动和7门特色课程火热上线。泥塑、围棋、机器人、武术、书法……每个孩子都可以选择自己喜欢的。管乐社团作为该校“龙头社团”,成为三至六年级学生最受欢迎的社团。

同样,为了丰富课后服务,新建路小学教育集团构建起了“艺体选修课程、传承非遗课程、社会实践课程”三大课程体系,根据不同年龄段学生兴趣、家长需求和教师资源,实行了学生“走班制”,学生根据“课程超市”随心选择4大类34门课后服务课程,以“延时”育“特长”。奏乐器、习舞蹈、捏陶泥、剪窗花、诵诗词……每天下午4点半后,快乐的小身影就会涌动在学校各个教室或操场。

本学期以来,全市不少小学开展了丰富多彩又趣味十足的课后服务课程,孩子们沉浸在兴趣的海洋里,挖掘潜力,释放本真。

研学实践拓视野

丰富多彩的社团活动或者

课程之外,孩子们还有选择,那就是“菜单”上的研学实践活动,即项目式学习。

近日,双塔北路小学六年级的孩子们开始在文学世界遨游。托管课上,老师带领着孩子们通过观看纪录片、绘制行踪折线图、展演一首诗词等形式,了解诗人苏轼的生平经历,让文学浸润内心,培养核心素养。作为山西省项目学习联合实验校,双塔北路小学参与编撰了《小学生课后服务》一书,本学期已开始使用。课后服务中的项目式学习变得有章可循,不同层次的学生,可以进行不同层次的探究学习。

万柏林区大井峪小学将托管课上的项目式学习与思政课相结合,主题有抗美援朝、文明校园等,每个主题要进行一周实践,成果累累。

此外,参观污水处理厂、走近“手撕钢”等活动都让孩子们受益匪浅。如今,各学校通过“第二课堂”开拓孩子视野,课内与课外相结合,孩子们的内心更加丰盈。

个性辅导夯基础

托管课上,学生们还可以完成当天作业,预习新知,接受老师个性化辅导。

太原市第四实验小学非常重视托管课上的教师个性化辅导。教师们指导学生认真完成当天作业,对学习有困难的学生进行及时辅导和答疑,为学有余力的学生拓展学习空间。教师们反馈,在学校做作业,学生们几乎没有磨蹭的现象,专注度高,完成作业的效率也高。教师可以对多数学生作业当天完成批阅,学生有问题的时候,当下点拨交流,查缺补漏,针对性强,帮助学生打牢基础。同时,教师可以根据批阅情况,及时对第二天的教学设计进行微调,课堂效率也提高了。

各学校表示,将继续结合学生和家长的实际需求,打造更具活力、更具特色的活动课程,让课后托管服务覆盖面更广、服务质量更优、服务成效更佳,让孩子们在课后服务中,全面发展、快乐成长。